

Развитие способов ведения современного общевойскового боя

Анисеня А. А.

Научный руководитель Синяк А. В.

Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»

«Всякая тактика, – писал М. В. Фрунзе, – соответствует определенной исторической эпохе; если изменяется род оружия, вводятся новые технические усовершенствования, то вместе с этим меняются и формы военной организации, и способы вождения войск».

В ходе локальных войн и вооруженных конфликтов во второй половине XX – начала XXI века сделан новый шаг в развитии форм и способов боевых действий, что является определенным прогрессом в развитии тактики и военного искусства.

В военном искусстве базовым понятием является «СПОСОБ ВОЕННЫХ (БОЕВЫХ) ДЕЙСТВИЙ», это «избранный вариант порядка применения войск (сил) при решении поставленных задач».

Способы ведения общевойскового боя – это порядок применения сил и средств при решении поставленных задач, или другими словами вариант применения сил и средств для разгрома противника и достижения поставленных целей.

Большое разнообразие задач, решаемых воинскими частями и подразделениями, разнообразием средств вооруженной борьбы, которые они применяют, различный характер действий противника и условий местности приводят к тому, что способы ведения современного общевойскового боя будут весьма многообразны.

Разнообразие применяемых способов ведения боя – черта, обусловленная высокой динамичностью и скоротечностью, многообразием условий обстановки, ее быстрыми и резкими изменениями, возможностью перехода от одних средств поражения к другим, быстрой сменой видов боевых действий, а также резким возрастанием боевых возможностей войск, большим разнообразием средств борьбы, имеющихся в их составе, и задач, решаемых в ходе боя.

Способы ведения боя, как показывает исторический опыт, непрерывно изменяются и зависят от:

- 1) развития материальной основы боя, т.е. применяемых видов оружия;
- 2) от состава войск и их возможностей;
- 3) состава и характера действий противника.

Рассмотрим данные условия:

1. Многовековая история тактики – яркий пример теснейшей зависимости способов боевых действий от развития средств вооруженной борьбы. Именно развитие технологий, обеспечивающих создание или возможность максимально эффективно применять оружие, являлось ранее и остается сегодня основополагающим фактором, определяющим возможные пределы изменения способов применения сил и средств вооруженной борьбы.

Что из современного обычного оружия действительно на данный момент кардинально влияет на способы ведения современного общевойскового боя, так это широкое принятие на вооружение БПЛА

2. От состава войск и их возможностей

Так или иначе, но воевать придется ротами и батальонами и от того, насколько они будут подготовлены к наступлению и обороне – сумеют создавать круговую оборону, вести бой в окружении, вести преследование и т.п. будет зависеть многое. Это показал и опыт боевых действий в Афганистане и двух чеченских военных кампаниях, где, хотя и ставилась задача достигать «дальнего огневого разгрома» противника, однако «удельный вес» ближнего боя оказывался доминирующим.

3. Составы и характера действий противника.

В основу действий сухопутных формирований закладывается принцип НОРД – OODA: «первым обнаружил, первым оценил, первым принял решение, первым начал действовать - и решительно добиваешься победы».

Таким образом, сетцентрические боевые действия предполагают трансформацию информационного превосходства в боевое.

Необходимо отметить, что основные подходы, определяющие сочетание видов боевых действий в рамках полного спектра, остались неизменными и трансформировались в новый термин – «решительные действия»

Обратите внимание в целях решительных (боевых) действий при ведении обороны остается цель удержание важных районов и объектов, то есть вероятный противник не отказывается от элементов позиционной обороны, при одновременном применении активных способов.

В соответствии с перечисленными условиями влияющими на развитие способов ведения общевойскового боя необходимо совершенствовать (разрабатывать) способы: наступательных и оборонительных (сдерживающе-стабилизирующих) действий, а также способов: борьбы с авиацией противника. в т.ч. БПЛА, ведения разведки, тактической маскировки, боевого, сторожевого, походного и непосредственного охранения, борьбы с засадами; борьбы с ДРГ противника и НВФ, в т.ч. в населенных пунктах; штурмовых действий в городе; разведывательно-поисковых, разведывательно-боевых, рейдовые действия; анτισнайперской борьбы; несение

патрульно-постовой службы в населенных пунктах, на дорогах, охрана и оборона объектов, коммуникаций, тыловых баз, пунктов управлений, выставление заслонов, блокпостов, сторожевых застав; сопровождение транспортных колонн; действия на минированной местности и т.д.

Справедливо утверждается - армии иногда бывают разбиты еще до того, как они вступают в сражение. Причин тому много, но, пожалуй, главная состоит в том, что в обучении войск выбираются неправильные, устаревшие ориентиры, не делается должных выводов из тех просчетов и ошибок, которые имели место в прошлых войнах. В частности, допускается незнание противника, его тактики, боевых возможностей, из-за чего происходит либо недооценка неприятеля, либо, напротив, переоценка.

Глубокое осмысление современных способов тактических действий дает возможность изыскивать новые, более эффективные пути подготовки воинских частей и подразделений, в связи с этим, целесообразно учить курсантов искусству принятия решения на бой, в ходе которого необходимо не только усвоить схему (алгоритм) работы командира, офицера штаба в боевых условиях, но научиться творчески анализировать обстановку, предвидеть развитие боевых событий, находить выходы из трудных ситуаций, проявлять активность, применять обманные приемы, военную хитрость.

Таким образом, анализ применения частей и подразделений в условиях современных вооруженных конфликтов, говорит о том что, в каждом новом конфликте используются новые способы при решении боевых задач.

Бой неповторим и многообразен в своих конкретных проявлениях. Только командиры, обладающие творческим чутьем, нестандартным тактическим мышлением, воспитанные в духе максимальной активности, новаторства, способны вести противоборство с самым изощренным противником, противопоставлять его технологическому превосходству высочайшее тактическое искусство.

Литература

1. Боевой устав Сухопутных войск. Ч. II (батальон, рота). – Бобруйск, 2010.
2. Тактика (батальон, рота): кн. II. / С. М. Абрамов [и др.]. – Минск : ВА РБ, 2012.
3. Специальные действия : учебник. – Минск : ВА РБ, 2016.
4. Основы тактики иностранных армий: учеб. пособие для проф.-препод. состава, курсантов УО «ВА РБ», курсантов и студентов воен. фак. и воен. кафедр в учреждениях высш. образования и в системе профессионально-должностной подготовки офицеров ВС РБ / А. П. Богодель, С. М. Абрамов, И. М. Криштафович. – Минск : ВА РБ, 2020.